



## 汇聚工会力量 助力乡村振兴

为全面助力乡村振兴,威海市总工会以农业产业工人队伍为主体,依托各类农业行业项目广泛开展技能竞赛——

# 为乡村振兴锻造技能人才

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈乃彰  
通讯员 夏丽萍

“这次参赛对我来说是一个很好的机会,既交流了技艺,又获得了自我提升。”7月30日,在威海市文登区举办的花饽饽制作技能大赛中,来自文登大地食品有限公司的农民工高健一举夺魁,现场被授予“文登区金牌职工”、“文登区技术能手”荣誉称号。

助力乡村振兴,人才是关键。为培育更多“乡村工匠”,为乡村振兴提供有力的人才支撑。今年,威海市总工会聚焦农业产业高质量发展,围绕发展现代高效农业,在种植、渔业、畜牧等农业相关领域和行业广泛开展岗位技能竞赛,在助力镇域经济中心建设中贡献工会力量。

## 技能竞赛走进田间地头

6月24日,威海荣成宁津街道甲子山茶厂,一场以采茶为主题的比赛正在紧张进行。

75名采茶工趁着露水尚在,两人一排茶树,以“两叶一芽”的标准激烈比拼。比赛限定两个小时,以所采摘茶叶的质量、重量

为考核标准。最终,来自安徽的农民工郑春妹荣获竞赛一等奖。

这是威海市总工会将技能竞赛推向田间地头,全面助力乡村振兴的生动写照。

为给涉农产业工人提供技能展示、岗位练兵的活动平台,今年以来,威海各级工会以职业农民、农业产业工人队伍为主体,依托果蔬林茶技术、田间种植技术、农业机械操作、农产品加工以及新兴农业行业等领域,围绕乡村振兴量身定制了100多项技能提升和竞赛项目,参与人数达13000余人次,越来越多的农民踏上成长为新时代农业产业工人的“新路子”。

## 农民工通过竞赛成长成才

“栽种时要选取长势良好且根系带有旧土的幼苗,土壤要疏松肥沃并且呈现微酸性……”曾经的祝业滋是个地地道的农民,如今已成长为对苹果种植管理技术侃侃而谈的新型农业产业工人。

走进田间地头的技能竞赛不仅为广大农民工提供了技能比拼的机会,还成为他们成长成才的舞台。

在威海临港经济技术开发

区祝家英村,像祝业滋一样的新型农业产业工人目前已经达到358人,月均工资至少3000元。自从参加了工会举办的各类技能竞赛,他们不再“单兵作战”,看天吃饭,而是成为了有技术、有组织的“产业工人”,开启了稳稳的幸福生活。

“通过各类竞赛、培训资源向镇域的下沉,会有越来越多从田间地头走出的技术能手,通过竞赛突破‘天花板’,成为威海产业工人队伍中的重要力量。”威海市总工会负责人介绍,目前,威海各类技能竞赛各工种第1名的选手,均由威海市总工会授予“威海市金牌职工”称号,纳入“威海工匠”评选后备人选,并推荐申报“威海市技术能手”称号;涌现出的优秀选手,将破格晋升技术等级,实现职业技能等级连级跳。

## 竞赛激发镇域经济活力

“工会举办的各类技能竞赛非常受企业和职工欢迎,带来了双赢的效果。”位于威海市环翠区温泉镇的宇王集团是一家主要从事水产品加工的企业,其负责人说,“通过参加技能竞赛,职工的技能提升了,生产效率提高了,给企业带来了最直观的效益。”



同样的变化,发生在初村镇远庄村的威海五十一号农场。“农业新生代”李宁是农场的一名普通农民工,去年,通过参加工会举办的技能培训,由她创作的五十一号农场休闲乡村旅游项目获得威海市总创业大赛第二名,为农场发展插上了网络营销的翅膀。

依托工会平台,从镇域乡村走出的优秀人才,正纷纷用自己掌握的技能反哺乡村,成为一支引领新农民、发展新农村、托起新农业的主力军,为镇域经济发

展注入新的活力。“造就新型产业工人队伍,助力高质量发展,是威海各级工会组织当前和今后一段时期的重要任务,将技能竞赛广泛深入镇域乡村,为培育新型农业产业工人队伍提供了重要平台。”威海市总工会负责人表示,接下来,威海各级工会组织将进一步深化既有成果,因地制宜开展多类型、多行业技能竞赛,让更多的知识型、技能型、创新型产业工人从田间地头脱颖而出,更好助力乡村振兴。

## 威海市总工会:“工”力量筑牢安全生产“堤坝”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈乃彰  
通讯员 夏丽萍

威海市总工会以维护职工群众生命健康,促进企业安全生产为根本,持续深化以“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”为主题的群众性安全生产活动,组织动员职工全员参与企业安全生产,构筑起“群防、群控、群治”的群众性安全生产格局。

## 提升安全意识

威海市总工会充分发挥工会组织体系健全和联系职工密切的优势,层层发动、广泛动员,每年参与安全生产企业近4000家,职工50余万名,实现了建会企业全覆盖。联合应急部门,组织各级工会开展安全培训。今年上半年共开展安全生产培训班2849期,培训职工16.27万人次。广泛开展“六个一”活动(组织一次警示教育、开展一次应

急演练、举办一次知识竞赛、征集一批警示标语、组织一次签名活动、当一天班组安全员),推动安全文化“五进”(进车间、进班组、进走廊、进食堂、进宿舍),让“保安全、促生产”成为广大职工的思想共识和行为准则。

## 突出群查群治

“查保促”活动开展以来,威海市总工会从职工群众的生动实践中,总结推广了一系列行之有效的工作方法,包括安全隐患“随手拍”、“手指口述”操作法、班前班后安全会、“一法三卡”、安全生产合理化建议、“安康杯”竞赛等,组织“职工排查、专家细查、班组互查、安全员巡查”,做到全覆盖、无死角。对于查出的安全隐患,建立整改台账,实行销号管理,做到立查立改、全面整改。每年全市职工查出身边隐患1-3万件,整改率达95%以上。其中,2020年,广大职工查出身边隐患11325个,完成整改11046个,当年整改率达

97.3%。

## 形成长效机制

围绕威海安全生产总体部署,威海市总工会认真落实职责,加强协调联动,形成了“工会层层发动、职工实时排查、分级整改落实、重大隐患上报、政府部门督办”的群众性安全生产工作长效机制。市、区市、镇街工会层层建立群众性安全生产工作领导小组,企业普遍建立劳动保护机构。目前,全市共建立企业劳动保护监督检查委员会3272个,配备工会劳动保护检查员5021人,去年以来受理劳动保护案件114件,提请劳动安全卫生监督部门处理74件。同时,建立健全评价激励机制,引导各级工会和企业对“安康杯”竞赛获奖者和安全生产合理化建议提出者进行奖励。去年,各级工会和企业发放奖励资金500多万元,极大地调动了职工群众的积极性。

## 荣成市海产品加工专项技能竞赛开赛

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 周海峰)

荣成市是海产品加工大市,3万多海产品加工产业工人以精湛的海产品加工技艺铸造了“中国海洋食品名城”的金字招牌。为给荣成海产品加工类优势项目产业工人队伍提供展示技艺、提升技能的平台,近日,由荣成市总工会主办的荣成市乡村振兴农业技能竞赛——海产品加工专项竞赛隆重开赛。

此次竞赛围绕海产品加工各环节,设更衣室操作、鳕鱼切片、竹荚鱼沾粉、纸箱打码、叉车

技能五个项目,180名选手同台竞技。

竞赛旨在让心灵手巧的能工巧匠脱颖而出,让执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神传承发扬。经过激烈比拼,30名选手分获各赛项前6名。

据了解,该项赛事是荣成市总工会乡村振兴农业技能竞赛的重要组成,荣成市总工会将积极贯彻落实国家乡村振兴战略,培育乡村工匠,把优秀农民工打造成乡村振兴主力军,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。

## 威海市文登区总工会帮助农民工解难题

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 王力)

“工会真不愧是我们的娘家人,再小的事儿都能尽心帮助我们解决。”8月4日,威海市文登区农民工刘立(化名)的工资纠纷问题当场得到解决,他紧握文登区总工会工作人员的手感慨道。

今年6月份,刘立在网络上看到一则企业招聘信息,信息显示招聘临时工15元/时,随后到企业就职,双方口头约定先工作一天试试,工作结束后刘立感觉不适应这份工作,便提出辞职。当与企业索要当天工资时,企业表示只能按威海市最

低工资标准发放他当天工资。随后双方产生分歧,刘立多方商讨无果,打电话给威海市文登区总工会求助,要求企业全额支付当天工资。区总工会了解情况后当即联系所属镇办的工会劳动关系全响应中心协调解决。

8月4日,由文登区总工会、镇办工会劳动关系全响应中心、镇司法调解中心、企业代表及职工组成的矛盾纠纷化解小组在镇办工会劳动关系全响应中心开展了调解工作。

经过近2个小时的调解,企业最终同意全额支付职工当天的工资,调解工作圆满结束。

## 环翠区总工会用心守护职工心理健康

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍)“听了专家授课,掌握了不少实用的沟通技巧,收获满满。”6月19日,在威海广泰空港集团工会为员工举办的心理培训课上,参训员工王莎莎收益颇丰。

为帮助员工快乐工作、健康生活,在威海市环翠区总工会的指导下,去年6月,威海广泰空港集团按照“工会牵头、职工受益、专家参与”的工作思路正式启动集团全员心理关爱项目,目前已经开展各类活动20余场次,收获职工一致好评。

威海广泰空港集团工会对职工的心理关爱是威海市环翠区总工会结合党史学习教育,生动践行“我为群众办实事”活动的务实举措。

近年来,为培育辖区内职工自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态,威

海市环翠区总工会结合职工心理需求,打造“惠心·赋能”职工心理服务工作品牌,将维护职工合法权益,关心关爱职工心理健康切实落到实处。

建好用好服务阵地。威海市环翠区总工会严格按照“六有标准”建设职工心理服务站,并支持企事业单位根据实际情况探索建立职工心理健康服务工作室。近年来,全区共建成各类职工心理健康服务工作室6家,成为服务广大职工的一线阵地。结合职工实际需求,区总工会积极帮助已建成的职工心理服务站和大企业职工心理健康服务室发挥作用,有针对性地开展心理健康知识普及、心理沙龙、心理测试、心理疏导等专题活动,推进心理健康服务深入发展。

发展壮大服务队伍。今年,威海市总工会面向社会公开招募了一批心理健康服务专家,建立了职工心理健康服

务专家库,环翠区总工会充分利用这一资源,定期邀请专家为辖区镇街工会、企业工会提供心理健康服务。此外,区总工会还利用心理健康专题培训的方式,培训了一批了解掌握心理健康知识和心理调适方法的基层工会干部,使他们成为一支贴近职工,服务职工的重要队伍。

务实高效服务职工。威海市环翠区总工会以各类职工之家、职工心理服务站等为阵地,通过加强与职工的沟通联系,及时掌握职工需求,有针对性地开展职工心理关怀和心理疏导。今年,环翠区总工会还结合“汇聚工会力量·助力乡村振兴”工作开展,组织专家和志愿者经常性走进乡镇,开展不同主题的讲座、团建、沙龙活动共25场次,服务镇域职工1420人次,打通了服务职工的“最后一公里”。